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 3 شماره حسابداري استاندارد

 عملياتي درآمد

 و مطالعه “حسابداري دهايبر استاندار ايمقدمه ” به استاندارد بايد با توجه اين

 شود. گرفته بكار

 مقدمـه

 اسـت عبارت درآمد، مالي گزارشگري نظري مفاهيم سوم در فصل شده ارائه بنابر تعريف . 1

 مربـو  سـرمايه صـاحبان آورده به كه بجز مواردي سرمايه صاحبان در حقوق افزايشاز 

را  “درآمـد ييرعمليـاتي ”و  “درآمـد عمليـاتي ” ، هـر دو گـروهدرآمـد مفهـوم شود.مي

و  اصـلي از فعاليتهـاي هـكـ است درآمدياز  ارتـعب د عملياتيدرآمـ گيرد.برمي در

سـود  ،الزحمهحق، فروش از قبيل مختلفي و با عناوينگردد مي حاصل واحد تجاري مستمر

 .گيردقرار مي مورد اشاره امتياز حقو  سود سهام، شده تضمين

درآمـد  شناخت زمان تعيين به معطوف عمدتاً درآمد عملياتي حسابداريدر  اصلي مبحث . 2

 يـ  وقوعبر مبني شواهد كافي كه شودمي شناسايي زماني ملياتي. درآمد عاست عملياتي

با  مرتبط اقتصادي منافع جريان )يعنيباشد  وجود داشته اقتصادي منافع ورودي آتي جريان

 ايگونـهبه را بتـوان منـافع و ايـن (باشـد محتمـل واحد تجاري درون به درآمد عملياتي

 كرد. گيريزهاندا اتكاپذير

 كاربرد دامنه

زيدر بادار  رويددادهايو  معاملات از حاصل درآمد عملياتي حسابداري براي بايد استاندارد اين . 3

 شود: گرفته

 كالا، فروش . الف

 و ،خدمات ارائده . ب

و  امتياز درآمد حق، شده سود تضمينمولد  كه واحد تجاري از داراييهاي رانديگ استفاده . ج

 .است سود سهام

 فهرست
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 خريداري كالاي و همچنين فروش براي واحد تجاري توسط توليد شده كالاي شامل كالا . 4

 زمين يا نيواحد بازرگا ي  توسط شده خريداري كالاي از قبيلمجدد  فروش جهت شده

 .است مجدد فروش براي شده نگهداري املاك و ساير

 نـمعيـ مـدتي طـي مورد توافق ايهـوظيف رايـاج متضمن معمولا، اتـخدم هـارائ . 5

شـود.  ارائـه مـالي يا چند دوره ي  طي است ممكن خدمات. است واحد تجاري توسط

 . درآمـد عمليـاتياست بلندمدت پيمانهاي ماهيتاً از نوع خدمات ارائـه از پيمانهاي برخي

 پيمانهاي حسابداري عنوان با 9 شماره ارد حسابدارياستاند طبق، پيمانهايي از چنين حاصل

 شود.مي شناسايي بلندمدت

زيـر  عمليـاتي درآمـدهاي تحصـيل بـه منجـر واحد تجاري از داراييهاي ديگران استفاده . 6

 شود:مي

 نقـد وجـه معـاد يا  دـنق وهـوجاز  ادهـاستف بابت هـك مبالغي :دهـش ود تضمينـس . الف

 شود،مي مطالبه تجاري واحد

نظيـر  واحد تجاري ييرجاري داراييهاياز  استفاده بابت كه مبالغي : امتياز درآمد حق . ب

 وشود، مي مطالبه ايافزار رايانهنرمو  انتشار حق، تجاري علايم، امتياز ساخت

 الشـركهبـا سهم متناسب كه پذيرايهواحد سرم شده سود توزيعاز  مبالغي :سود سهام . ج

 شود.مي عايد آن واحد تجاري

 شود:نمي از موارد زير مطرح حاصل استاندارد، درآمـد عملياتي در اين . 7
 گرفتـه حسـا  بـه ويژه ارزش روش به كه گذاريهايياز سرمايه حاصل سود سهام . الف

 شود،مي

 حسابداري عنوان با 9 شماره استاندارد حسابداري شود به جوع)ر بلندمدت پيمانهاي .  

 (،بلندمدت پيمانهاي

 ،اجاره قراردادهاي . ج

 فهرست
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اسـتاندارد  شـود بـه )رجـوع دولتـي مشـابه و ساير كمكهـاي بلاعوض كمكهاي . د

 (،دولت بلاعوض كماهاي حسابداري با عنوان 10 شماره حسابداري

 ،بيمه در شركتهاي بيمه ردادهايقرا . ه

شناخت اوليه توليد كشاورزي و شناخت اوليه و تغييرات ارزش منصفانه داراييهـاي  . و

اسـتاندارد حسـابداري زيستي ييرمولد مربو  به فعاليت كشاورزي )رجوع شود به 

 (،فعاليتهاي كشاورزي عنوان با 26شماره 

 ، ومواد معدني استخراج . ز

 تخصصـي گذاريها )در مؤسساتسرمايه از قبيل جاري ساير داراييهاي يير ارزشتغ . ح

خريـد و  بـه كـه تجـاري در واحدهاي در املاك گذاري( يا سرمايهگذاريسرمايه

 دارند. اشتغا  املاك فروش

 .ساخت املاكاز فعاليتهاي  درآمد ناشي .  

 تعاريف

 :است زير باار رفته مشخص تاندارد با معانياس در اين ذيل اصطلاحات . 8

 بدا  مدرتب  بجدز مدوارد، سدرمايه صاحبان در حقوق افزايش از است عبارت :درآمد عملياتي

 باشد. شده ناشي واحد تجاري و مستمر اصلي از فعاليتهاي ، كهسرمايه صاحبان آورده

 توانندد مي و مايدل مطلع ايفروشندهو  و مايل مطلع خريداري كه است مبلغي :منصفانه ارزش

 با يادديگر مبادلده مزبور مبلغ را در ازاي دارايي يك، عادي و در شراي  حقيقي ايمعاملهدر 

 كنند.

 شود، بهمي وصو  مالياتها( برخي )از قبيل ثالث اشخاص از طرف نمايندگي به كه مبالغي . 9

 شـود.نمي محسـو  درآمد عملياتيو لذا  گرددمنجر نمي سرمايه صاحبان حقوق افزايش

 حقـوق افـزايش به يا دريافتني دريافتي ناخالص مبالغ، مورد كارگزاران ، درمشابه گونهبه

 درآمـد عمليـاتي، يـا كـارمزد العمـلحق و لذا تنها مبلغ گرددمنجر نمي سرمايه صاحبان

 شود.مي محسو 

 فهرست
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 درآمد عملياتي گيرياندازه

 شود. گيرياندازه دريافتنييا  دريافتي ازايمابه منصفانه ارزش به بايد درآمد عملياتي . 10

و  واحـد تجـاري بـين كـه توافقي طبق معمولاً معامله  از ي حاصل درآمد عملياتي مبلغ . 11

 ارزش بـه مبلـغ شـود. ايـنمي آيـد، تعيـينمي عمل به از دارايي كنندهاستفادهيا خريدار 

 د.شومي گيرياندازه تجاري تخفيفات با احتسا  دريافتي و دريافتني ازايمابه منصفانه

درآمد  باشد و مبلغمي آن معاد يا  نقد وجه شكل ، بهمربو  ازايمابه، حالات در بسياري . 12

 نقد بـه وجه ورودي جريان هرگاه، حا  اين . بااست نقد دريافتي وجه مبلغ همان عملياتي

 و خريدار و يا ضـوابط فروشنده بين منعقده قرارداد طبق كه ايگونه به، شود موكو  آينده

، شـود دريافـت يـا خـدمات كـالا نقـدي فروش بهايبر  اضافه مبلغي، فروشنده معمو 

 اضـافه مبلـغو  اسـت نقدي فروش بهاي، مربو  ازايمابه منصفانه ارزش حالت اين در

 تجـاري محتواي به بايد باتوجه ، بلكهشودنمي محسو  فروشنده عملياتيدرآمد  دريافتي

 يابد. نمايش طور جداگانه به “مالي درآمد تأمين ” عنوان تحت معامله

 و ارزش ماهيـت از لحـا  كـه ديگري كالاها يا خدمات در قبا  كالاها يا خدمات هرگاه . 13

 مثـا  بـراي شود.نمي درآمدزا تلقي ايمعامله عنوان به مبادله اين، ددگر مبادله باشد مشابه

 موقـع بـه تأمين جهت لبني محصولات توليدكننده دو شركت شير توسط از مبادله توانمي

 كـالا يـا خـدمات چنانچـهكـرد.  اشـاره محصولاتشان عتوزي در حوزه مشتريان تقاضاي

 گـردد.مي درآمـدزا تلقـي ايمعاملـه عنـوان بـه مبادلـه شـود، ايـن ـهمبادل مشابه غير

از  از تعديل پس دريافتي كالاها يا خدمات منصفانه ارزش به درآمد عملياتي حالت اين در

را  دريـافتي كالاها يا خدمات فانهمنص ارزش هرگاه .شودمي گيرياندازه نقدي سرك بابت

كالاهـا يـا  منصـفانه ارزش بـه كرد، درآمد عملياتي گيرياتكاپذير اندازه ايگونهبه نتوان

 شود.مي گيري، اندازهنقدي سرك از بابت از تعديل پس واگذار شده خدمات

 فهرست
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 معامله تشخيص

 مـورد هـر معاملـه در طور جداگانه بهمعمولاً  دارداستان در اين مندرج شناخت معيارهاي . 14

 اسـت لازم معاملـه محتـواي انعكاس ، جهتشرايط برخي ، درحا  اين شود. بامي اعما 

شـود.  منفـرد بكـار گرفتـه معاملـه يـ  تفكي  قابل مورد اجزاي در شناخت معيارهاي

بـا  درارتبا  جداگانه تفكي  قابل مبلغ ي  شامل محصو  فروش قيمت ، هرگاهمثا  براي

 دوره طي درآمد عملياتي عنوان و به منتقل آتي هايدوره به مبلغ باشد، اين بعدي خدمات

 ايگونـهبه دو يا چند معاملـه ، هرگاهبالعكسگيرد. قرار مي مورد شناخت خدمات اجراي

 كرد، معيارهاي درك آن كليت به توجه بدون را نتوان آن اثر تجاري باشد كه پيوسته همبه

 ممكـن واحـد تجـاري ي  ،مثال شود. برايمي طور يكجا اعما  به مورد آن در شناخت

ها كالا بازخريد همان براي جداگانه قراردادي رساند و همزمان فروش را به كالاهايي است

 چنـين شود و لذا درمي فروش معامله اثر محتوايي نفي امر موجب منعقد كند. اين يندهدرآ

 كرد. يكجا شناساييكالا را  و بازخريد همان فروش بايد دو معامله حالتي

 كالا فروش

 يافتده زير تحقق شراي  كليه كهشود  شناسايي زمانيبايد  كالا فروش از حاصل درآمد عملياتي . 15

 باشد:

 منتقدل خريـدار بـهرا  مورد معامله كالاي مالايت عمده مزايايو  مخاطرات واحد تجاري . الف

 باشد، كرده

يدا  اسدت همراه با مالايت معمولاً كه درحدي مستمر مديريتي دخالت هيچ واحد تجاري . ب

 ناند، اعمال رفته فروش كالاي به نسبت مؤثري كنترل

 كرد، گيرياندازه اتااپذير ايگونه به را بتوان درآمد عملياتي مبلغ . ج

 ، وباشد محتمل واحد تجاري درون به فروش با معامله مرتب  اقتصادي منافع جريان . د

 ايگونده به بتوان شدخواهد يا  شده تحمل رفته فروش با كالاي درارتباط را كه مخارجي . ه

 كرد. گيرياندازهاتااپذير 

 

 فهرست
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 لازمكـرد،  تعيـين را بتـوان خريدار به مالكيت و مزاياي مخاطرات انتقا  زمان اينكه براي . 16

 و مزايـاي مخاطرات ، انتقا حالات . در ايلبقرار گيرد مورد بررسي معامله شرايط است

 همـراه خريـدار توسـط مورد معامله خريدار يا تصرف به قانوني مالكيت با انتقا  مالكيت

 نيز وجود دارد كه كند. موارديمي فروشيها صدق خرده مورد ايلب در موضوع . ايناست

 يـا تصـرف قـانوني مالكيت انتقا  از زمان متفاوت در زماني مالكيت و مزاياي مخاطرات

 يابد.مي تقا خريدار ان توسط

 معاملـه كنـد، حفـ را  مالكيـت مزايـايو  مخاطراتاز  ايعمده بخش واحد تجاري اگر . 17

 امر ممكن شود. ايننمي شناسايي آن از بابت و لذا درآمدي گرددنمي تلقي فروش، مربو 

 اسـت ممكن حد تجاريوا كه از مواردي هاييبيفتد. نمونه اتفاق مختلفي در حالات است

 :زير است شرح كند به را حف  مالكيت عمده و مزاياي مخاطرات

 كه مورد معامله مطلو  با عملكرد يير درارتبا را  تعهداتي واحد تجاري كه زماني . الف

 بگيرد، عهده ، بهباشد نيافته پوشش رفته فروش كالاي نامهمفاد ضمانت توسط

 تحصـيل به مشرو ، خاص فروش ي  به مربو  درآمد عملياتي دريافت كه زماني .  

 باشد، مورد معامله كالاي فروش خريدار از محل درآمد توسط

 خـدمات لـيكن باشـد، نصب خدمات متضمن مورد معامله كالاي ارسا  كه زماني . ج

 واحـد تجـاري دهد، توسـطمي قرارداد را تشكيل از مبلغ ايعمده بخش كه نصب

 باشد، و نشده انجام طور كاملبه

و واحـد  باشـد مفاد قـرارداد داشـته را براساس معامله فسخ حق خريدار كه زماني . د

 .نباشد مطمئن رفته فروش كالاي برگشت مورد احتما  در تجاري

، دارد خـود نگـه برايرا  مالكيت از مخاطرات اهميتيكم بخش تنها واحد تجاري، چنانچه . 18

 ، فروشـندهمثـا  . بـرايشودمي شناسايي و درآمد عملياتي تلقي مورد نظر، فروش معامله

 كـالا را بـراي قـانوني ، مالكيتمطالبات وصو  قابليت خاطر تضمين تنها به است ممكن

را  مالكيـت عمـده و مزاياي مخاطرات ، اگر واحد تجارييالتح چنين كند. در خود حف 

 فهرست
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 مثـا گـردد. مي شناسايي آن درآمد عملياتي و تلقي ، فروشمعامله باشد، اين كرده منتقل

 فروشـي در خـرده ، وجـود شـرطيمالكيت از مخاطرات اهميتي كم بخش از حف ديگر 

 ازا بـهكالا و استرداد مابه ، برگشتمشتري رضايت عدم درصورت كه ايگونه به تكالاس

را  آتـي برگشـتي بتواند مبـالغ فروشنده آنكه شر  ، بهحالتي چنين ميسر باشد. در مشتري

 تجربيـات بـه كـالا را باتوجـه از برگشـت ناشي براورد كند و بدهي اتكا پذير ايگونهبه

 مورد شـناخت فروش زمان در كند، درآمد عملياتي شناسايي مربو  و ساير عوامل گذشته

 گيرد.قرار مي

 درون به با معامله مرتبط اقتصادي منافع جريان بودن محتمل، درآمد عملياتي شناخت براي . 19

 ابهـام ازا يـا رفـعمابه تدرياف موارد، تا زمان برخي در .است اساسي شر  واحد تجاري

 ، هرگاهمثال براي نباشد. محتمل اقتصادي منافع ورودي جريان است ، ممكنزمينه اين در

 صدور مجوز دولت به منو  كشور خارجي در ي  از فروش حاصل ازايمابه مبالغ خروج

وجود  ابهام مذكور با فروش طمرتب اقتصادي منافع ورودي مورد جريان كشور باشد، در آن

 شناسـايي درآمد عملياتيو  برطرف ، ابهاموجوه صدور مجوز خروج از لذا تنها پسدارد، 

 شده شناسايي از درآمد عملياتي بخشي وصو  مورد قابليت در ، هرگاهحا  اين شود. بامي

، است محتمل يير آن بازيافت كه مبلغييا  وصو  ييرقابل لغ، مبوجود آيد به ابهام قبلي

شـود،  گرفتـه حسـا  به قبلي شده شناسايي درآمد عملياتي تعديلعنوان به اينكه جاي به

 گردد.منظور مي هزينه حسا  به

 شناسـايي مزمـا هطـور  بـهرويداد يا  معامله با ي  مرتبط هايهزينهو  درآمد عملياتي . 20

 ، ازجملـههاهزينـهشـود. مي ناميده “درآمد و هزينه تطابق ”فرايند، عموماً  شود. اينمي

 واقع است ممكن كالا حمل از پس كه و ساير مخارجي رفته فروش كالاي تضمين هزينه

 اتكاپـذير ايگونه درآمد برقرار باشد، معمولاً به شناخت ساير شرايط كه صورتي شود، در

 گيرياتكاپذير انـدازه ايگونه به نتوان ها راهزينه ، هرگاهحا اين . بااست گيرياندازه قابل

 دريافتي ازايمابه هرگونه، شرايطي چنين كرد. در شناساييتوانرا نمي كرد، درآمد عملياتي

 شود.مي شناسايي بدهي عنوان به

 فهرست
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 تخدما ارائـه

براورد كرد،  اتااپذير ايگونهبه بتوان است خدمات ارائده متضمن را كه ايمعامله ماحصل هرگاه . 21

، معاملده ماحصدل شود. شناسايي معامله آن تاميل ميزان به با توجه بايد مربوط درآمد عملياتي

 باشد: احراز شده زير شراي  همه كه ورد استآبر اتااپذير قابل ايگونهبه زماني

 باشد، محتمل واحد تجاري درون به با معامله مرتب  اقتصادي منافع جريان . الف

 كرد، گيرياندازه اتااپذير ايگونه به را بتوان درآمد عملياتي مبلغ . ب

 باشد، و گيرياندازه قابل ااپذيرات ايگونه به معامله تاميل ميزان . ج

 قابلاتااپذير  ايگونه، بهخواهد شديا  شده تحمل خدمات با ارائده درارتباط كه مخارجي . د

 باشد . گيرياندازه

 ناميـده درصـد تكميـل روش ، ايلـبكار تكميل ميزان براساس درآمد عملياتي شناخت . 22

اسـتاندارد كار در  تكميل ميزان تعيين بر نحوه مزبور، مشتمل روش اعما  شود. ضوابطمي

 .است شده تشريح بلندمدت پيمانهاي حسابداري با عنوان 9 شماره حسابداري

 ورودي جريان بودن نيز، محتمل خدمات از ارائـه حاصل ياتيدرآمد عمل مورد شناخت در . 23

 مـورد قابليـت در وجود ابهام ، درصورتحا  اين . بااست ساسيا شر ، اقتصادي منافع

 كـه يا مبلغـي وصو  قابل يير ، مبلغقبلي شده شناسايي از درآمد عملياتي بخشي وصو 

 درآمد شناسـايي تعديل صورت به و نه هزينه عنوا  به، نيست ديگر محتمل آن بازيافت

 شود.منظور مي ، در حسابهاقبلي شده

 است براورد كرد، معمولاً لازم اتكاپذير ايگونه بهرا  معامله ي  ماحصل بتوان اينكه براي . 24

برخوردار باشـد.  مؤثر مالي و گزارشگري بنديبودجه داخلي سيستم از ي  واحد تجاري

 و در صورت بررسي خدمات با ارائه همزمانرا  اتيدرآمد عملي وردهايآبر، واحد تجاري

تجديد نظر  است نممك حاكم شرايط كه واقعيت اين حا  اين دهد. بارا تغيير مي آن لزوم

 تـوانرا نمي معاملـه ماحصل كه نيست معني كند، لزوماً بدين براوردها را ايجا  ادواري

 مـورد شـرايط در از توافق عموماً پس واحد تجاري ورد كرد. ي اتكاپذير برا ايگونه به

 :است اتكاپذير براوردهاي انجام قادر به ديگر معامله با طرفهاي شده در صفحه بعد مطرح

 فهرست
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 يـا دريافـت ارائـه قرار اسـت كه مورد خدماتي در از طرفين هري  اعما  قابل حقوق . الف

 شود،

 شود، و مبادله قرار است كه ايياز مابه .  

 .تسويه و شرايط نحوه . ج

 زمـاني دوره يـ  طـي از عمليات تعداد نامشخصي انجام متضمن ،خدمات ارائـه هرگاه . 25

شـود، مي شناسـايي زمـاني دوره آن طي مستقيم خط روش به درآمد عملياتي، باشد معين

 بهتـر مـنعكسرا  دوره درآمد عملياتي كه ديگري واهد موجود، روشش طبق كه مگر اين

 از اهميـت با سـاير عمليـات در مقايسه خاص فعاليت ي  هرگاه باشد. وجود داشتهكند، 

 تعويق به خاص فعاليت آن اجراي تا زمان درآمد عملياتي شناختبرخوردار باشد،  ايويژه

 افتد.مي

ورد آبدر اتااپدذير ايگونده به نتوان است خدمات ارائده متضمن را كه ايمعامله ماحصل هرگاه . 26

قدرار  مدورد شدناخت بازيافت قابل شدهتحمل مخارج تا ميزانتنها  بايدرا  درآمد عملياتيكرد، 

 داد.

 .پـذير نيسـتامكان معاملـه ماحصـل اتكاپـذيرورد آبـر ايلـب، معاملـه اوليه مراحل در . 27

 شدهتحمل مخارج واحد تجاري باشد كه وجود داشته احتما  اين است ، ممكنحا  اين با

انتظار  كه ايشدهتحمل مخارج تا ميزان تنها درآمد عملياتي كند. بنابراين را بازيافت معامله

 ايگونـهبه تـوانرا نمي معاملـه ماحصل . از آنجا كهگرددمي رود شناساييمي آن بازيافت

 شود.نمي شناسايي سودي هيچگونهاتكاپذير براورد كرد، 

 مخـارج اتكاپذير بـراورد كـرد و بازيافـت ايگونه به را نتوان معامله ي  ماحصل هرگاه . 28

 عنوان به شدهتحمل مخارجو  شودنمي شناسايي درآمد عملياتي، نباشد محتمل شدهتحمل

 براورد اتكاپـذير ماحصـل مانع كه ابهاماتي هرگاهگيرد. قرار مي مورد شناخت دوره هزينه

 شناسـايي 21بنـد  براساس 26بند  جاي به شود، درآمد عملياتي بود، برطرف شده معامله

 شود.مي

 فهرست
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 سود سهام و امتياز درآمد حق ،شده ضمينسود ت

 سدود متضدمن كده واحدد تجداري از داراييهداي ديگدران اسدتفاده از ناشي عملياتي درآمدهاي . 29

 30در بندد  منددرج معيارهاي براساس بايد است مسود سهاو  امتياز درآمد حق ،شده تضمين 

 شود: زير شناسايي شراي  تحقق شرط به

 و، باشد محتمل واحد تجاري درون به با معامله مرتب  اقتصادي منافع جريان . الف

 كرد. گيرياندازه اتااپذير ايگونه به را بتوان درآمد عملياتي مبلغ . ب

 شود: زير شناسايي مباني به بايد با توجه 29مذكور در بند  درآمد عملياتي . 30

 ،مربوط نرخو  طلب اصل مانده به و باتوجه زمان مدت براساس شده نسود تضمي . الف

 ، وقرارداد مربوط محتواي طبق امتياز درآمد حق . ب

، اسدت نشدده ثبدت ويدهه ارزش روش بده كده گذاريهاييسرمايهاز  حاصل سود سهام . ج

 گذارياز سرمايه حاصل سود سهام تثناياس بهسهامدار،  توس  دريافت احراز حق زمان در

 .و وابسته فرعي تجاري در واحدهاي

 شناسـاييسهامدار  توسط دريافت حق احراز زمان در با سود سهام مرتبط درآمد عملياتي . 31

سـود يـا  هادوختـهان از محـل سود سهام كه مواردي ، مثلاً، درشرايط برخي درود. شمي

 معـرف مبـالغ گونـه شـود، ايـنمي اعـلام گذاريسرمايه از تحصيل پيش مصو  انباشته

 بيـان به شود.نمي درآمد محسو و  است گذاريسرمايه شده تمام از بهاي بخشي بازيافت

 يـا دريـافتني تيدريـاف سود سـهام بابت تنها هنگامي گذاريسرمايه شدهتمام ديگر، بهاي

 گذار از سـودهايسـرمايه شـركت مزبور مازاد بر سهم سود سهام شود كهمي داده كاهش

 باشد.  گذاريسرمايه از تحصيل پذير پسسرمايه شركت مصو 

 همـين بـر و معمولاً گيردمي تعلق در قرارداد مربو  درجمن شرايط طبق امتياز درآمد حق . 32

 درآمـد برمبنـاي قرارداد، شناسايي محتواي به با توجه شود، مگر آنكهمي ناساييش اساس

 تر باشد.مناسب يديگر و منطقي سيستماتي  روشهاي

، شـده سـود تضـمين شناسايي اساسي شرط اقتصادي منافع ورودي جريان بودن محتمل . 33

 ، هرگـاهحـا  ايـن بـا .اسـت رآمـد عمليـاتيد عنـوان به سود سهامو  امتياز درآمد حق

 فهرست



 3 شماره حسابداري استاندارد

 عملياتي درآمد

 95 

 به ، ابهاميشده شناسايي درآمد عملياتي عنوان به قبلاً كه مبلغي وصو  قابليت درخصوص

 عنـوان بـه، نيسـت محتملديگر  آن بازيافت كه يا مبلغي وصو  قابل يير وجود آيد مبلغ

، در حسابها منظـور قبلي شده آمد عملياتي شناساييدر تعديل صورت به و نه دوره هزينه

 شود.مي

 افشا
 :افشا كند توضيحي در يادداشتهايموارد زير را بايد  واحد تجاري . 34

 الزامدات بده باتوجده درآمدد عمليداتي شناخت براي مورد استفاده حسابداري هايرويه . الف

 ، و“مالي صورتهاي ارائه نحوه " با عنوان 1 شماره بدارياستاندارد حسا

 از موارد زير: ناشي دوره طي شده شناسايي درآمد عملياتي عمده طبقاتاز  هر يك مبلغ . ب

 كالا، فروش د

 ،خدمات ارائه د

 ،شده سود تضمين د

 متياز،ا درآمد حق د

 و ،سود سهام د

 عمدده از طبقدات در هدر يدك كده كالا يا خدمات هاز مبادلد حاصل لياتيدرآمد عم مبلغ . ج

 .است منظور شده درآمد عملياتي

 4 شـماره اسـتاندارد حسـابداري را طبق احتمالي سود يا زيان هرگونه بايد واحد تجاري . 35

 سودها يا زيانها ممكن گونهافشا كند. اين ذخائر، بدهيهاي احتمالي و داراييهاي احتماليعنوان  با

 باشد. احتمالي ها يا زيانهايجريمه، ادعاها، تضمين مخارج قبيل از از اقلامي ناشي است

 اجرا  تاريخ

و بعدد  1/1/1380 آنها از تاريخ مالي دوره كه مالي صورتهاي يهمورد كل استاندارد در اين الزامات . 36

 .الاجراستلازمشود، مي شروع از آن

 حسابداري الملليبين با استانداردهاي مطابقت

 با عنـوان 18 شماره حسابداري المللياستاندارد بيناستاندارد، مفاد  اين الزامات با اجراي . 37

 شود.مي نيز رعايت درآمد عملياتي

 فهرست
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 3 استاندارد حسابداري شماره

 درآمد عملياتي

 پيوست

 درآمد عملياتي از موارد شناخت هايينمونه

از  را در تعـدادي كـاربرد اسـتاندارد حسـابداري ، نحـوهپيوسـت در ايـن شده ارائه هاينمونه

و  است معامله از ي  خاصي هايجنبه به ها معطوفنمونه كند. اينمي تشريح تجاري وضعيتهاي

 كند. بـهنمي را ارائه درآمد عملياتي در شناخت تماليمؤثر اح عوامل مورد همه در جامعي بحث

ها ، نمونـهاسـت قـرار گرفتـه مورد اشاره تجاري وضعيتهاي مشخصاً در تحليل كه جز مواردي

 كـه ازاييمابه وصو  يا قابليت مبلغ مورد در ملاحظه قابل ابهام هيچ كه است فرض اين متضمن

 برگشـت حتماليا خواهد شد، يا ميزان يا واقع شده واقع كه هاييشود، هزينه فتدريا قرار است

 .نيست از استاندارد حسابداري دارد و بخشي تشريحي ها تنها جنبهنمونه كالا وجود ندارد. اين

 كالا فروش .الف

 كالا: در تحويل با تعويق ، همراهفروش . 1

كـالا  تحويـل ،ارخريد درخواست بنابه

 بـه آن مالكيـت ولي افتاده تعويق به

 و وي اسـت هشـد لـدار منتقخريــ

 .پذيردرا مي صورتحسا 

 

، شـود خريـدار منتقـل بـه مالكيت هرگاه

 درآمد عملياتيزير  شرايط تحقق درصورت

 شود:مي شناسايي

 .باشد محتملدار خري كالا به تحويل .الف

، موجـوددرآمد، كالا  شناخت زمان در .  

 خريـدار به تحويل آمادهو  تشخيص قابل

 باشد.

در  ، تعويـقطور مشخصبهدار ـخري .  ج

 .باشد تاييد كردهكالا را  تحويل

 برقرار باشد. پرداخت معمو  شرايط . د

 فهرست
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 :مشروط ارسال . 2

ــه .. الف 2 ــالا ب ــر  ك ــب ش ، نص

 هـفروختـ و ييـره بازرسي

 شود.مي

كـالا را  مشـتري كـه تـا هنگـامي معمولاً

ــل ــه تحوي ــي و نصــب و نگرفت  آن بازرس

 درآمد شناختي به ، نسبتباشد نيافته خاتمه

 برخـي ، دربا وجود اين. گيردنمي صورت

 قدري به نصب عمليات است موارد، ممكن

 تكميل عدم به توجه بدون وانبت كهباشد  ساده

ثـلاً  دانسـت مقتضـي فـروش را ، شناختآن )م

 در كارخانـه كـه تلويزيوني گيرنده ي  نصب

 خـارج ، تنهـا مسـتلزماست شده آزمايش

 و وصل آنتن ، اتصا بندياز بسته آن كردن

در مـوارد  (.اسـت برق به تلويزيون كردن

منظور  به تنها بازرسي است ممكن ديگر كه

 گيــرد قــرارداد صــورت مبلــغ نهــايي تعيــين

 هايهـلــمــورد محمو در مثــا  )بــراي

ــره ، شــكر، دانــهآهنســن   (،ســويا و يي

 مبلـغ شـناخت بـه نسـبت اسـت مقتضي

 يـا زمـان حمـل درآمد در تـاريخ تخميني

 شود. اقدام ديگري مناسب

 فهرست
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 اييــد خريــدارت بــه منــو  . .   2

ــراه ــا هم ــورداري ب  برخ

ــدار از حــق محــدود  خري

 كالا. برگشت براي

 برگشـت نمـورد امكـا در فروشنده هرگاه

 محمولـه كـه ، تا زمانيباشد نامطمئنكالا 

 يـا مهلـت نشده خريدار قبو  رسماً توسط

باشد،  نشده كالا منقضي برگشت مقرر براي

 گيرد.نمي صورت درآمد شناختي به نسبت

 كـالا جهـت اماني تحويل . . ج 2

 گيرنـده كالا بـراي :فروش

 بـه شـود و ويمي ارسا 

 صــاحب از طــرف نيابــت

 عهده را به آن كالا، فروش

 گيرد.مي

 فروختـه ثـالثي شـخص كالا به كه تا زماني 

 .گيردنمي درآمد صورت شناخت، است نشده

 تحويل هنگام نقدي روشف . . د 2

 كالا.

 نقد توسـط وجه با دريافت درآمد همزمان

 شود.مي شناسايي وي يا نماينده فروشنده

 :خاصهايمحموله و خاص سفارشهاي . 3

 كـه كـالايي از بهـاي يا بخشي تمام

 موجود نيست وجوه دريافت زمان در

د مـور در مثا  )برايشود مي دريافت

بعداً توليـد يـا  قرار است كه كالايي

 مســتقيماً بــه ثــالثي شــخص توســط

 شود(. تحويل مشتري

 منـو  فروشها قبيل در اين درآمد شناخت

 .خريدار است كالا به تحويل به

 فهرست
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جــ   )بــهو بازخريــد  فــروش قراردادهــاي . 4

 :(مشابه كالاهاي معاوضه

 كندمي فقتموا فروش هنگام فروشنده

ازخريـد كنـد. برا بعداً  كالا همان كه

اختيـار  فروشنده است ممكن همچنين

خريدار  ياباشد  بازخريد كالا را داشته

 فروشنده باشد كه اختيار را داشته اين

 ند.كبازخريد كالا  به را ملزم

 
 

قـرار  قراردادها را بايد مورد بررسي شرايط

 از لحـا  شـود كـه لحاص داد تا اطمينان

 و مزايـاي مخـاطرات فروشـنده، محتوايي

 كـه است كرده خريدار منتقل را به مالكيت

 شناسـايي درآمد عمليـاتي صورت در اين

و  ، مخــاطراتفروشــنده شــود. هرگــاهمي

 داشـته خـود نگـه را براي مالكيت مزاياي

 قـانوني مالكيت جود انتقا با و باشد، حتي

 بـه دستيابي ماهيتاً جهت خريدار، معامله به

 درآمـد شناسـايي و گرفته انجام مالي منابع

 شود.نمي

 ها:واسطه به فروش . 5

، كننـدگانتوزيع توسـطمجـدداً  كالا

ــده ــان عم ــره فروش ــه و يي  فروخت

 شود.مي

 

 ز ايـنا درآمد حاصل شناخت طور كلي به

ــل ــها قبي ــدمي فروش ــس توان ــا  از پ  انتق

 صـورت مالكيت عمده و مزاياي مخاطرات

 د ممكـنمـوار برخي ، درحا  اين . باگيرد

 فروشـنده نماينـده خريدار در واقـع است

 بايد ارسا  معامله صورت در اين باشد كه

 شود. تلقي فروش براي اماني

در  مشـابه ارزش مورد نظر داراي اقلام هرگاه اتنشري اشتراك حق . 6

 شــناخت جــاي باشــد، بــه زمــاني دوره هــر

 فهرست
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 صورتحسـا  دريافتي مبالغ و يكجا بلافاصله

و  اشتراك مدت درآمد در طو  ، شناختشده

شـود، مي انجـام مسـتقيم خط روش براساس

 يهـادر دوره ارسالي نشريات اگر ارزش ولي

 درآمد برمبناي باشد، شناخت متفاوت مختلف

 شده ارسا  نشريات كليه فروش قيمت نسبت

 مورد اشـتراك اقلام كليه فروش قيمت كل به

 گيرد.مي صورت

 اقساطي صورت به فروش ازايمابه چنانچه اقساطي فروش . 7

 بـه از فـروش درآمد حاصل، شود دريافت

 فـروش در تـاريخ شده د تضمينكسر سو

گيرد. قرار مي درآمد مورد شناخت عنوان به

 مربـو  شـده درآمد سود تضمين شناخت

 مانـده بـه و با توجـه زمان مدت براساس

مـورد  شده سود تضمين و نرخ طلب اصل

 گيرد.مي صورت توافق

  حذف شده است. . 8

  ارائـه خدمات . ب

 نصب تاجر . 1

 

 

 تكميـل ميـزان بـه با توجـه نصب اجرت

 درآمـد شناسـايي نعنوا به نصب عمليات

 از بهاي نصب اجرت كه اين مگرشود، مي

در  كـه پذير نباشـدتفكي  محصو  فروش

 فهرست
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بـا  همزمـان مربـو  اجـرت صـورت اين

 شود.مي كالا شناسايي وشفر
 

 بعد از فروش تخدما بابت كه مبالغي . 2

 .است منظور شده فروش در قيمت

 

از  پـس تضـميني خـدمات بابـت چنانچه

 فـروش در قيمـت مشخصـي مبلغ فروش

خواهـد  يمقتضـ باشد، معمولاً منظور شده

 فـروش از قيمت حصه آن شناخت بود كه

 و طـي افتـد تعويـق بـهدرآمـد  وانعن به

 شود، صـورتمي ئهارا خدمات كه ايدوره

 افتد، مبلغـيمي تعويق به كه گيرد. درآمدي

مـورد  مخـارج بـر جبـرانعلاوه كه است

، قــرارداد فــروش تحــت انتظــار خــدمات

، عايد خدمات انجام از بابت معقو  سودي

 كند. فروشنده
 

 تبليغات كارگ اران العملحق . 3

 

 شناسـايي زماني، تبليغات پخش العملحق

 از طريـق مـورد نظـر تبليغات كهشود مي

 تهيـه العمـلحق يابـد. ها انعكـاسرسـانه

 تكميـل مرحله به باتوجه تبليغاتي طرحهاي

 گيرد.قرار مي مورد شناخت طرح

 مستلزم كه بيمه درآمد كارمزد نمايندگيهاي بيمه كارم د نمايندگيهاي . 4

كـارگزار  توسـط فياضـا خـدمات انجام

 يا تجديد بيمه مؤثر شروع ، در تاريخنيست

 تفهرس
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گيرد. قرار مي مورد شناخت مربو  هاينامه

قرارداد، نيازمند  انتظار رود كه چنين هرگاه

ـــه ــدمات ارائ ــافي خ ــو  اض  دوره در ط

كارمزد يا  كل خواهد بود، شناخت نامهبيمه

 د در طــو تــوانمي از آن مناسـبي حصه

 گيرد. صورت نامهبيمـه دوره

 

 وروديه . 5

 

، جشـــنها و هنـــري درآمـــد نمايشـــهاي

 با برگزاري همزمانديگر  خاص رويدادهاي

چنــد  اگــر بــراي شــود.مي ، شناســاييآن

 فروختـه مشترك بليت ي  رويداد مختلف

ــد حاصــل ــروش شــود، درآم ــت از ف  بلي

ــــايي ــــتماتي  برمبن ــــي و سيس  منطق

 داده از رويـدادها تخصـيص يـ  هـر به

 شود.مي
 

 شهريه . 6

 

 شناســايي آمــوزش دوره درآمـد در طــو 

 شود.مي
 

 عضويت حق . 7

 

 

ــناخت ــل ش ــد حاص ــن درآم ــع از اي ، منب

 بسـتگي شودمي ارائه كه خدماتي ماهيت به

 عضـويت تنها جهت دريافتي دارد. اگر مبلغ

سـاير  بـراي ديگـري يا وجـوه وجه و بوده

طور  به هري  )براي يا محصولات خدمات

 فهرست
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 اشتراك حق ي  صورت ، يا كلاً بهجداگانه

 درآمـد حـق شود، شناخت دريافت (سالانه

 ابهام گيرد كه صورت بايد هنگامي عضويت

 آن وصـو  مـورد قابليـت در توجهي بلقا

 شامل دريافتي گر وجه. اباشد وجود نداشته

 در طـو  نشـرياتي يا ارسا  خدمات ارائـه

 درآمد مربو  باشد، شناخت عضويت مدت

و  و ماهيـت بنـدي زمـان بـه توجه بايد با

 ، برمبنـاييشـده ارائـه خدمات كليه ارزش

 پذيرد. انجام منطقيو  سيستماتي 

 

 فرانشي () انحصـاري خدمـات ال حمهحق . 8
 

 است ها ممكنالزحمهحق ، اينطور كلي به

 خـدمات از ارائــه مختلفي تركيبات بابت

و  تجهيـزات ، ارسا بعدي و خدمات اوليه

 دريافـت و ييـره فنـي ، دانـشساير اقلام

 كــه ها برمبنــاييالزحمــهحق گــردد. ايــن

 الزحمـهحق دريافـت هـدف كنندهمنعكس

قـرار  درآمد مورد شـناخت عنوان به، است

 مندرج در صـفحه بعـد گيرد. روشهايمي

  :است درآمد فرانشيز مناسب شناخت براي

 فهرست
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اـ  - زـات ارس اـي تجهي رـ داراييه اـي  مشهود و س

 

 مالكيت يا انتقا  اقلام با تحويل همزمان -

 ارزش برمبناي ، درآمد عملياتيقانوني

 شناسايي رفته فروش ييهايدارا منصفانه

 شود.مي

ه -  مربو  از درآمد فرانشيز كه مورد بخشي در - و بعـدي اوليـه خدمات ارائـ

درآمد  شناخت مستمر است خدمات به

ه هنگام  گيرد.مي صورت خدمات ارائـ

 طبق كه دريافتني هايالزحمهاگر حق -

شود مي طور مستمر دريافت قرارداد به

و  مستمر خدمات هايهزينه پوشش براي

 بخشي تكافو نكند، شناخت معقو  سودي

 انحصاري خدمات از حق از درآمد حاصل

 افتد.مي تعويق ، بهاوليه

اعطايي مستمر و  حقوق الزحمهحق -

 ساير خدمات

 از حقوق استفاده به مربو  الزحمهحق -

 الزحمهرارداد يا حقق مستمر طبق اعطايي

قرارداد،  دوره طي شده ارائه ساير خدمات

يا  اعطايي از حقوق با استفاده همزمان

ه  درآمد عملياتي عنوان به خدمات ارائـ

 شود.مي شناسايي

 فهرست
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با  ايافـ ار رايانهتوليـد نـرم ال حمـهحق . 9

 كاربـرد خاص

 

ــهحق ــل الزحم ــد ن حاص ــرماز تولي زار اف

 مرحله به با توجه با كاربرد خاص ايرايانه

ــل ــد  تكمي ــد تولي ــهفرآين ــل از جمل  تكمي

درآمـد  عنـوان بـه بعدي پشتيباني خدمات

 شود.مي شناسايي عملياتي

و  الامتيازسود تضمين شده، درآمد حق . ج

 سود سهام

د ـو درآم استفـاده اجـازه ال حمـهحق . 1

 ختامتياز سا حق

 درقبا  امتياز دريافتي و درآمد حق الزحمهحق

)از  واحد تجـاري از داراييهاي ديگران استفاده

افـزار ، نرماختـراع ، حـقتجـاري علايم قبيل

 قـو حـ موسيقي تكثير قطعات ، حقايرايانه

 معمـولاً براسـاس (سينمايي ايـفيلمه نمايش

 عنـوان بـه ود.شمي يقرارداد شناساي محتواي

 روش درآمد را به توان، ميعملي حل راه ي 

 قـرارداد شناسـايي دوره و طـي مستقيم خط

 برد كـه نام از موردي توانمي مثا  كرد. براي

 دوره ي  براي خاصي از فناوري استفاده حق

 .است اعطا شده كنندهاستفاده به معين زماني

يـا  ثابت الزحمهحق در قبا  حقوق اعطاي

 قـراردادي استرداد تحـت ييرقابل تضمين

 دهـكننــاستفاده بــه هـكــ فســخ رقابلـييــ

 اعطـايي از حقوق آزادانه گيريبهره ازهـاج

 بـه ، ملـزمحقـوق دهد و اعطا كنندهرا مي

 ، ماهيتاً فروشنيست ديگري تعهدات ايفاي

مـوارد،  بارز از اين مثا  شود. ي مي تلقي

 فهرست
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افزار ( از نرم)ليسانس استفاده قرارداد اجازه

 كننده اعطا آن موجب به كه است ايرايانه

 ندارد. مثا  آن بعد از تحويل تعهد ديگري

 سـينمايي فيلم نمايش حقوق ديگر، اعطاي

، بـر كننـده اعطـا كـه است ازارهاييدر ب

نـدارد و  بازارها كنترلي در اين فيلم توزيع

. نيسـت سـهيم بليـت لذا در درآمد فروش

 فـروش زمـان درآمد، در شرايطي چنين در

 شود.مي شناسايي

 سود سهام . 2

 

 كـه گذاريهايياز سرمايه حاصل سود سهام

، اسـت نشـده ثبـت ويـژه ارزش روش به

سهامدار  توسط دريافت حراز حقا زمان در

 سـود سـهام استثناي شود )بهمي شناسايي

ــل ــرمايه حاص ــدهاي گذارياز س  در واح

 بــه (. بــا توجــهو وابســته فرعــي تجــاري

 حق 1347 مصو  تجارت قانون اصلاحيه

 مجمـع بـا تصـويب سـود سـهام دريافت

 شود.پذير احراز ميسرمايه شركت عمومي
 

 فهرست


